

# 啥温度最舒适,考生有点蒙

学考物理题不少家长觉得“怪”,老师认为与生活常识结合是考试趋势

本报记者 徐洁 尹明亮

试题问铅笔的质量为十几克,人最适合的温度为二十几度,这些说法对不对?您能一口答上来吗?这是12日济南市初三学考的物理题。不少考生感觉类似的题目出得“别扭”,有的家长担心模棱两可的题目会限制孩子创造力,而物理老师认为,与生活常识相结合是近几年物理教学及考试的趋势。

## 铅笔质量几克,引发热议

“上午孩子考完语文还生龙活虎,但下午考完物化回家就垂头丧气的,说题出得有点怪。”13日上午,在山东省实验中学考点,几位家长聊起12日的物理、化学试题,都称孩子回家反映偏难,对诸如“子弹穿过西红柿需要多长时间”等问题议论纷纷。

“铅笔的质量为十几克”

这种说法对不对?在一个考生家长讨论群中,一位家长提出这一刚考过的真题,立即引发家长的热议。

“铅笔材质不同,怎么能笼统地说多少克呢?”一位家长说。

另一位家长则称,他刚刚用电子秤称过,一支铅笔不到10克,才9克重。

“这个题目太不严密了。”

一位家长为孩子“叫屈”,觉得“实在太难孩子了”。

还有的家长干脆从网上搜出资料:铅笔的国家标准已废止,现行的是企业标准,对重量没有严格规定。因为使用的木材、石墨凝胶、漆不同……重量不一定。从9克—30克都有。企业标准不同,所以只能说什么牌的铅笔重量范围,不能说一支铅笔几

克。

同样让人“别扭”的题目还有,如人最适合的温度为二十几度,与“铅笔质量”题一同出现在一道多项选择题中,让考生判断对错。

在“子弹穿过西红柿需要多长时间”这一选择题中,一位家长认为,西红柿有大有小,差别很大,怎么判断一个具体的时间?

## 固化思维,还是生活常识?

面对如此“怪题”,也并不是所有的考生及家长都觉得偏,“这应该算是些生活常识性的题吧,考试之前,孩子学校老师针对这方面专门做了些准备,也没听孩子回家说这些题怪,但反映后面的大题有些难。”一位孩子在济南市实验初中就读的家长表示。

不过,诸如“铅笔质量”的

问题,有家长担忧会固化人的思维。“80后”市民石先生说,以前读书的时候,从未听说过类似的考题,铅笔有多少克,答案太多了,十几克就一定是对的还是错的吗?让孩子记住铅笔就是质量十几克,会不会影响他们一生的创造力,固化一个人的思维?

对此,初中物理老师给出

了不同的观点。中学物理老师孟凡伟认为,铅笔质量、子弹打西红柿这类题目一般都会出现在选择题中,并不是要求学生给出唯一的答案,而是根据生活经验和常识判断大致的范围,因此,固化学生思维的担心多余了。

他说,比如子弹打西红柿的题目,西红柿通常直径不到

10cm,子弹速度假设为800米/秒,看哪个选择答案最接近就可以了。

孟凡伟老师进一步分析说,物理题目与生活实际相结合是近年来的教学和命题趋势,现在单纯考查公式计算的题目比重已经比较少了,80%—90%的题目与生活实际相结合,考查物理知识的运用。



学考结束,一位考生向家长打出OK的手势。 本报记者 邱志强 摄

## 6.4万初二学生今日赶考学考 明年中考人数 将5年来首降

本报6月14日讯(记者 徐洁) 济南市初三学业水平考试(中考)刚刚落幕,6月15日,6.4万名初二学生即将走进初二学考考场,进行生物、地理两场学考。今年,初二学考人数为64913人,这意味着,明年中考人数将至少下降1000余人,为5年来首降。

2013年初二年级学生学业水平考试的科目为生物、地理,采用同场合卷方式考试,实行等级评价,成绩分A(优秀)、B(良好)、C(合格)、D(不合格)四个等级予以公布。

这场考试将直接影响初二学生来年的中考报考。普通高中学校录取的推荐生,其生物、地理考试等级必须达到A级;录取的指标生其生物、地理考试等级必须达到B级(含B级)以上。生物、地理等级考评补考后仍为D级的考生不得报考普通高中学校。6月16日,初二生物实验操作测试紧接着进行。

今年,济南市有64913名学生报名参加初二学业水平考试,共设11个考区,165个考点,2239个考场,考点原则上设在考生所在初中学校,个别学校不具备设点条件的,由县(市)区教育局统一安排。监考教师实行学校之间互换监考的办法。

近年来,由于外来务工人员子女来济求学人数增多,济南市中考人数已经连续4年上涨,每年上涨幅度在3000人左右。2013年,全市中考人数更是达到顶峰,为66513人,比前一年增加了3337人,热点高中升学竞争更加激烈。

从目前报考初二学考人数来看,明年,全市中考人数将至少下降1000余人。

## 中高考学子 可半价乘船游护城河

本报6月14日讯(记者 王光营) 记者14日获悉,从6月15日至30日,凡参加2013年中、高考的学子,可凭准考证于黑虎泉码头,享受半价乘船游览护城河优惠。

据介绍,伴随着中、高考相继结束,济南天下第一泉风景区趵突泉游船服务中心推出了“关爱考生 夏日送清凉”活动。

凡参加2013年中、高考的学子,可凭准考证在6月15日至6月30日之间,于黑虎泉码头(其余码头不参与)享受半价乘船游览护城河全线的优惠。优惠乘船路线为黑虎泉码头上船,绕护城河一周至黑虎泉码头结束,中途不可下船。



考试结束,济南中学考点外,一位考生向自己的数学老师深鞠一躬,感谢三年来老师对自己的教育。 本报记者 邱志强 摄

## 中考结束,考点外鲜见家长送花

# “要让孩子知道这是正常考试”

本报6月14日讯(记者 李飞) 14日上午,随着最后一门英语考试结束,为期两天半的2013年济南市初三学业水平考试落下帷幕。记者在省城一考点看到,与高考结束时,考点外鲜花烂漫的场景形成鲜明对比,中考结束后,鲜见陪考家长给孩子送花,绝大部分家长都选择低调应对。

14日上午10时30分,距离中考结束还有半个小时,山师附中考点外,陪考家长越聚越多。记者注意到,人群中难见有手持鲜花的家长,大多数家

长都显得比较平静。

而就在几天前的9日上午,高考最后一门考试结束前,同样的地点,却是另一番场景:考点外,陪考家长神情都较为激动,很多人手中都捧着鲜花,等待孩子走出考场。

记者随机采访了几名家长,他们都表示“没打算给孩子买花”。“我觉得没必要给孩子买花,要让孩子知道这就是一场正常的考试,没什么。”山大二附中的陪考家长陈先生说。

山师二附中的一名陪考母亲说,她也没有给女儿准备

鲜花或者其他礼物。因为,这只是一场中考,未来孩子还要上三年高中,路还长,还没有完成任务。“我想三年后等孩子参加完高考,会怀着激动的心情买束花送给她,表示祝贺。”她告诉记者,女儿的目标就是省实验中学。“低调点,挺好的。”山大二附中的一名陪考家长说,毕竟中考与高考不同,高考是考大学,家长也更重视,“无论是对孩子,还是家长,只有高考完了,才能松口气”。“家长无心送,孩子无心收。”济南市东方双语实验学

校的一名陪考母亲表示,中考结束,孩子将面临高中更残酷的竞争,考生和家长都难言轻松,与高考结束的家长和考生的心境完全不同。

大多数家长接受采访时表示,暑假里打算先让孩子好好放松一下,然后上一个初高中衔接辅导班。

与家长意愿形成对比的是,考试结束后,记者采访的多数考生都表示,最想做的是“玩”,无论是睡觉、旅游、参加夏令营等等,几乎无人愿意上辅导班。



学考结束,山师附中考点,拄着双拐坚持中考的济南市东方双语实验学校考生小张,在妈妈的陪伴下离开考场。他说,要利用假期好好养身体。 本报记者 李飞 摄